

**Муниципальное бюджетное учреждение культуры
«Калманский культурно-информационный центр»**

Утверждаю
директор МБУК
«Калманский КИЦ»
А.А. Пудовкин



Текстовый отчет

**Калманка
2023 год**

1. Структура организации. Правовой статус. Цели, задачи, приоритетные направления 2023 года

➤ Муниципальное бюджетное учреждения культуры «Калманский культурно-информационный центр» Калманского района Алтайского края (далее МБУК «Калманский КИЦ»)

➤ Юридическое учреждение

➤ Юридический и фактический адрес: 659040, Алтайский край, Калманский район, с. Калманка, ул.Ленина, 7 тел.:8(38551) 22-6-45 ,e-mail:crdk.kalmanka@mail.ru

Директор МБУК «Калманский КИЦ»: Пудовкин Анатолий Анатольевич, тел.:8(38551) 22-6-45

➤ Ведущий методист: Козеева Анна Сергеевна , тел.:8(38551) 22-6-45

Режим работы Калманского КИЦ в 2023 году:

Понедельник - Пятница с 9.00. до 19.00., обед с 13:00 до 14:30.

Выходной:

В соответствии с действующим законодательством, уставом МБУК «Калманский КИЦ» учреждение осуществляет следующие виды деятельности:

- создание условий для развития самодеятельного народного творчества среди населения района;
- услуга по осуществлению библиотечного, библиографического и информационного обслуживания пользователей библиотек;
- работа клубных формирований и любительских объединений по интересам (культурно-познавательным, историко-краеведческим, художественно-творческим, спортивно-оздоровительным), обеспечение деятельности народных коллективов;
- работа по организации досуга различных групп населения и проведение культурно массовых мероприятий (фестивалей, конкурсов, смотров, выставок, концертов, спектаклей и других форм показа результатов творческой деятельности клубных формирований и творческого коллектива Учреждения, массовых театрализованных праздников и представлений, народных гуляний, вечеров отдыха и танцев, дискотек, молодежных балов, карнавалов, детских утренников игровых и др. программ, спортивных выступлений, физкультурно-массовых соревнований, поддержка инициатив населения, мастеров народного творчества в форме организации выставочных салонов, музеев народного творчества, ярмарок народного творчества и др.);
- организация работы разных форм просветительской деятельности учреждения (лектории, литературный гостиный, экскурсии, лекции, встречи, тематические вечера, журналы и др.);
- осуществление гастрольной деятельности;
- комплектование единого библиотечного фонда на различных видах носителей с учетом социально-экономического профиля района и информационных запросов и потребностей населения;

В соответствии с годовым планом работа учреждения была направлена на реализацию следующих целей и задач:

1. Содействие реализации конституционных прав граждан на свободное творчество и участие в культурной жизни района, сохранение самобытности национальных культур.
2. Создание условий для предоставления услуг культурно-досугового и информационно-просветительного характера через объединение функций Учреждения, всестороннее духовное и творческое развитие личности, поддержка деятельности клубных формирований и любительских объединений, способствующих снятию социальной напряженности.
3. Совершенствование форм досуговой и библиотечной деятельности, вовлечение в культурную, просветительскую, воспитательную, спортивно-оздоровительную и досуговую деятельность максимально возможного числа жителей Калманского района.

4. Внедрение информационно-коммуникационных технологий в деятельность филиалов учреждения.

5. Создание необходимых условий для обслуживания людей с ограниченными возможностями.

6. Изучение опыта работы других учреждений культуры с целью внедрения в практику работы Учреждения наиболее интересных форм услуг.

7. Участие в проектах, программах, направленных на развитие домов культуры.

8. Развитие рекламной деятельности.

Основные направления деятельности в 2023 году:

1. Год педагога и наставника

2. Историко-патриотическое воспитание.

3. Нравственное воспитание. Поддержка семьи, организация семейного досуга.

4. Формирование ЗОЖ.

Участие КДУ в краевых мероприятиях.

- Танцевальный коллектив «Мармелад» (руководитель Алина Холодкова) принял участие в краевом конкурсе «Балетмейстерское искусство сегодня» «БИС-2023», в номинации эстрадный танец, конкурсный номер «Нитью» был награжден дипломом 3 степени

- Театральная студия «ТЕМА» (руководитель Пудовкина Е.В.) приняли участие в краевом фестивале патриотических клубов «С любовью к Родине, с любовью к Отчизне», представив театрализованную постановку «Помнить, чтобы жить». 24 ноября состоялся краевой фестиваль патриотических клубов «С любовью к Родине, с любовью к Отчизне» В Топчихинском центральном Доме культуры встретились более 150 участников патриотических клубов из девяти территорий Алтайского края: Калманского, Косихинского, Курьинского, Кытмановского, Новичихинского, Топчихинского, Троицкого, Шипуновского районов и города Алейска. Фестиваль был направлен на популяризацию опыта работы патриотических клубов и объединений в Алтайском крае.

-31 октября в селе Петропавловское, Петропавловского района, прошла XV краевая творческая встреча ветеранских коллективов «ЖИВИТЕ В РАДОСТИ!». В ней приняли участие коллективы из 14 районов Алтайского края с тематическими концертными программами. Калманский район представили три коллектива: ансамбль «Горенка» (с. Калманка), ансамбль «Подруженьки» (п. Алтай), ансамбль «Русская душа» (с. Калистратиха) с тематической концертной программой «С музыкой мы молоды душой!».

Фестиваль прошел в тёплой творческой обстановке. У всех участников были очень разнообразные и интересные концертные программы. Всем коллективам вручили памятные подарки и благодарственные письма.

-Участники ансамбля «Звонница» посетили XV Международный этнофорум «Сибирские беседы» в с. Власиха г.Барнаула, где они познакомились с фольклорным творчеством коллективов Алтайского края, Новосибирской области и Казахстана, а также посетили

этнографический музей-мастерскую «Лад», где познакомились с крестьянской избой, народными костюмами и инструментами, а также прикоснулись к быту наших предков.

- Театральная студия «ТЕМА» (руководитель Пудовкина Елена Викторовна) приняли участие в **краевом видеоконкурсе «Очарование классики» в номинации «Театр» были представлены два конкурсных спектакля «Сказка о глупом Мышонке»** Лауреат III степени, младшая группа театральной студии «ТЕМА» и «О времена! О нравы!», старшая группа театральной студии «ТЕМА»

- с 15 по 18 июня для участников художественной самодеятельности Калманского РДК состоялось значительное событие – поездка на «Дельфийские игры»! XXII Малые Краевые Дельфийские игры это талантливое, яркое, замечательное событие! Если коротко - это как "Олимпийские игры" - только в сфере искусства. Для молодежи - это возможность общения, соревнований, и, самое главное - желание двигаться вперед. Именно с таким желанием мы принимали участие в этих соревнованиях как лучшие из лучших. В 2023 году в Играх принимали участие более 1000 человек из 45 территорий Алтайского края.

- творческие коллективы МБУК «Калманский КИЦ» приняли участие в главном конкурсе вокалистов Алтайского края- X краевом фестивале вокально-хорового искусства имени Л.С.Калинкина.

В воскресенье, 23 апреля, в г. Новоалтайске прошло третье зональное прослушивание участников X краевого фестиваля вокально-хорового искусства имени Л.С. Калинкина. В нем приняли участие творческие коллективы Калманского района:

- Заслуженный коллектив самодеятельного художественного творчества Алтайского края народный хор русской песни Калманского ЦРДК награжден Дипломом I степени

- Вокальная группа «Русская душа» Калистратихинского СДК- Диплом III степени

Оценивали выступления участники члены жюри:
-Щербакова Ольга Семеновна, кандидат педагогических наук, заведующий кафедрой «Народное хоровое пение» Алтайского государственного института культуры, профессор;
-Киричкова Ольга Александровна, председатель цикловой комиссии «Вокальное искусство» Алтайского государственного музыкального колледжа, заслуженная артистка России;

- Витман Александр Владимирович, музыкант, директор КАУ «Алтайский государственный оркестр русских народных инструментов «Сибирь» им. Е.И. Борисова». По окончании просмотра члены жюри фестиваля провели мастер-классы и дали рекомендации каждому исполнителю.

-Заслуженный коллектив самодеятельного художественного творчества Алтайского края народный хор русской песни Калманского ЦРДК принял участие в краевом фестивале народного творчества **«Моё Отечество – Моя Россия!»**

- Театральная студия «ТЕМА» приняла участие в XX краевом фестивале театральных коллективов **«Театральный разъезд»** спектакль «Розовый бантик» был награжден Дипломом Лауреата III степени

Участие КДУ в грантовой (проектной) деятельности.

В 2023 году методистом МБУК «Калманский КИЦ» был разработан проект по созданию коворкинг-зоны «Точка Сборки»

Цель: Объединить подростков с. Калманки в одну коворкинг-команду для общения и творческого взаимодействия. При помощи организации единого современного, мобильного и интерактивного общественного пространства, которое станет дополнительным средством, повысить мотивацию к сотрудничеству.

Задачи:

1. Оснащение коворкинг зоны;
2. Проведение PR – кампании: продвижение проекта в социальных сетях, СМИ и на официальном сайте МБУК «Калманский КИЦ».
3. Создание YouTube канала с открытым доступом и видеобзором реализации проекта в количестве не менее 5 роликов;
4. Организация работы коворкинг-зоны действующей на регулярной основе.
5. Разработка сценариев мероприятий и их проведение.
6. Разработка, выпуск и распространение методического материала по итогам работы проекта.

Содержание проекта:

2.1. Краткое описание проекта Создание коворкинг-зоны «Точка Сбора» для привлечения детей подросткового возраста 13-17 лет

Развернутое описание проекта (описание основной идеи, территория и этапы реализации проекта, перспектива продолжения реализации проекта): идея проекта родилась после анализа высказываний учащихся Калманской СОШ, о том, что в Калманке нет места, которое отвечает требованиям времени, где можно провести интересно и с пользой своё свободное время. Нет современной площадки для самовыражения, свободного общения и обмена опытом, демонстрации своих талантов. Уютное, комфортное, мобильное, интерактивное и современное пространство коворкинг-зоны решит эти проблемы. В зоне отдыха подростки могут воспользоваться настольными играми, посмотреть ЖК телевизор, воспользоваться бесплатным Интернетом, либо просто отдохнуть и пообщаться. Целевая аудитория проекта - дети подросткового возраста 13-17 лет. География проекта с. Калманка Калманского района Алтайского края.

Внестанционарное культурное обслуживание жителей сельских населённых пунктов, не имеющих стационарных КДУ.

Перечень выездных культурно-массовых мероприятий, проведённых в 2023 году в сельских населённых пунктах, не имеющих стационарных КДУ

№ п/п	Наименование культурно-массового мероприятия	Наименование КДУ, организовавшего мероприятие	Дата проведения мероприятия	Место проведения мероприятия (село, посёлок)	Количество посетителей мероприятия, чел.
	Концерт ко дню пожилого человека «Ах осень моё упоенье моя золотая печаль»	Новоромановский СДК,	01.10.2023	п. Прудской Логовской с. Ивановка	12
		Панфиловский СДК	05.10.2023.		10
		Александровский СДК	15.10.2023		14
	Праздничная программа «Праздник трех спасов»	Калманский РДК МБУК «Калманский КИЦ»	02.09.2023	с. Шадрино	120
	Праздничная программа для пожилых людей	Калманский РДК МБУК «Калманский КИЦ»	15.10.2023	с. Шадрино	90
	Новогоднее театрализованное представление для детей	Калистратихинский СДК МБУК «Калманский КИЦ»	24.12.2023	с. Шадрино	50

Перечень выездных культурно-массовых мероприятий, проведённых в 2023 году в сельских населённых пунктах, в которых деятельность стационарных КДУ была приостановлена на протяжении всего 2023 года

№ п/п	Наименование культурно-массового мероприятия	Наименование КДУ, организовавшего мероприятие	Дата проведения мероприятия	Место проведения мероприятия (село, посёлок)	Количество посетителей мероприятия, чел.
	«Фронтвые бригады», адресное	Калманский РДК	09.05.2023	П. Троицк	26

поздравление ветеранов, долгожителей				
--------------------------------------	--	--	--	--

Участие в творческом проекте Марафон культурных событий в муниципальных образованиях Алтайского края «Культпоход» Калманский район в 2023 году не принимал.

Работа КДУ с детьми и подростками.

За 2023 год учреждениями культуры было проведено 1568 мероприятия, из них 327 для детей, эти мероприятия посетило 10844 чел. Развитие способностей, формирование творческой личности, воспитание чувства гордости за нашу Родину - вот те задачи, которые ставят перед собой работники культуры при подготовке и проведении мероприятий для детей и подростков. Формы мероприятий, проведённых с детьми очень разнообразны: различные игровые программы с элементами театрализации, театрализованные и познавательные конкурсные программы, игры - путешествия, спортивные и культурно-развлекательные программы, конкурсы, викторины, видеофильмы. Как показал социологический опрос – детям нравятся праздники народного календаря - театрализованное представление «Широкая Масленица», детский праздник «Детям на потеху», «Каша – матушка наша». Любят ребята и различные квесты. Вот как прошел квест «Здравствуй, лето», который подготовили участники художественной самодеятельности Калманского РДК. Участников ждало множество испытаний, из которых они выходили еще более смелыми, ловкими, находчивыми и сообразительными. Ребята побывали на станциях: «Танцевальный калейдоскоп», «Юный художник», «Лесная», «Искатели приключений», «Поляна Путаница», «Правильная», «Станция Загадочная», где они отгадывали загадки, сказки, танцевали, соревновались в ловкости, быстроте и выносливости. Каждая команда, после выполненных заданий, получила призы и угощения

На базе учреждений культуры действуют 89 клубных формирований самодеятельного народного творчества для детей до 14 лет - 48 формирований (763 человека) по направлениям – эстрадный, народный вокал, хореография, театральное искусство, фольклор, декоративно-прикладное творчество, для молодежи - 33 формирования (510 человек). На базах КДУ Калманского района существуют клубные объединения для детей дошкольного и младшего школьного возраста. Данные объединения способствуют организации досуга детей в летний период времени.

Активно ведется кружковая деятельность: театральная студия «Тема», ансамбль «Звонница», хореографические студии «Мармелад» и «Гармония», ансамбль гитаристов «Веселая струна» Калманский РДК; вокальная группа «Сюрприз», хореографическая студия «Импульс» Алтайский СДК; вокальная группа «Карамба» Новоромановский СДК; вокальная группа «Непоседы», танцевальная группа «Каприз» Кубанский СДК;

танцевальный коллектив «Радуга», «Звёздочки» Усть-Алейский СДК танцевальная группа «Зажигалочки», «Элита» Зимаревский СДК.

. Дети и подростки - самые активные посетители КДУ района, и не только как пассивные зрители различных мероприятий, но и их непосредственные участники.

В мае в Калманский РДК пришли все желающие, чтобы насладиться творчеством маленьких звездочек, живущих в нашем районе на районный конкурс юного исполнителя «Дебют». В этом году его участниками стали более 150 юных дарований Калманского района. На конкурс было заявлено более 50 концертных номеров в 11 номинациях конкурсной программы: театр, миниатюра, художественное чтение, эстрадный вокал соло, эстрадный вокал коллективы, народное пение, народное пение коллективы, народный танец, эстрадный танец, современная хореография, сольный танец.

Вместе со своими руководителями и педагогами участники художественной самодеятельности сельских домов культуры и воспитанники учреждений дополнительного образования нашего района подготовили невероятно красивую и яркую программу.

Спектакль «Розовый бантик» театральная студия «ТЕМА» **Карандаши синий и желтый, алоэ зеленый, мышонок серый. А лунный свет серебристый.** Вот такой цветной получился спектакль 17 марта в Калманском РДК. Можно изучать цвета, можно - счет, можно малышам учиться сказки придумывать. Урок, но в веселой, игровой форме. Именно на таком спектакле по пьесе К. Степанычевой «Розовый Бантик» оказались юные зрители села Калманка. Герой спектакля Синий карандаш рисует слонов на доске и постоянно рассказывает про них всякие небылицы. Гораздо лучше умеет рисовать его брат - Желтый карандаш. Знакомятся весёлые Карандаши и с Розовым Бантиком. А еще в эту игру включаются Барабан, Мышонок, Алоэ. Каждый со своим характером. Синий – выдумщик, Барабан – шумный, Мышонок - поначалу довольно вредный, Алоэ – такой вот «цветок в себе».

Патриотическое воспитание.

Основным направлением в деятельности культурно-досуговых учреждений Калманского района является патриотическое и гражданское воспитание граждан, пропаганда истории и воинской славы России с целью всестороннего развития личности. Поэтому на протяжении многих лет культработники разрабатывают и проводятся циклы мероприятий по данному направлению. Во всех филиалах МБУК «Калманский КИЦ» накоплен определенный опыт работы по героико-патриотическому воспитанию. Учреждениями культуры реализуется комплекс мероприятий, позволяющий в течение года системно подходить к вопросам формирования патриотического сознания населения. Для этого используются различные формы и методы работы в области патриотического воспитания: фестивали, праздничные и познавательные программы, акции, вечера,

встречи, тематические беседы, передвижные выставки, викторины, мультимедийные презентации.

В 2023, в преддверии 23 февраля - Дня защитника Отечества в районном доме культуры состоялся патриотический фестиваль «Помни их имена» в память погибших при исполнении воинского долга на СВО. Участники исполняли песни, танцевальные композиции, читали стихи, в основном написанные до военных событий текущего времени, но все они актуальны и сейчас. Главные темы фестиваля: сохранение исторической памяти, любовь к Родине, патриотизм нашего народа, честь и достоинство русского солдата!

По старой доброй традиции, ещё в далёкие годы Великой Отечественной войны были созданы "Фронтовые бригады", которые выезжали с концертами на фронт, в госпитали, медико-санитарные батальоны, чтобы поддержать боевой дух солдат. В 2023 году творческие «фронтовые бригады» поздравили жителей во всех селах Калманского района с праздником Великой Победы. В их исполнении прозвучали песни военных лет и танцевальные композиции. Зрители были рады такому вниманию и вместе с артистами подпевали песни и радовались майскому празднику!

Митинг «На страже рубежей Отечества», посвященный 105-й годовщине со Дня образования федеральной пограничной службы. 28 мая тысячи россиян отметили День пограничных войск. Это один из значимых праздников, олицетворяющий собой любовь к Родине, верность воинскому долгу и многовековым традициям России. Сегодня пограничные войска вносят весомый вклад в обеспечение безопасности, защиты экономических и политических интересов страны, укреплению дружбы, добрососедства и взаимопонимания между народами, надёжно охраняют границы нашего государства.

22 августа в центре села Калманка коллектив Калманского районного Дома культуры, театральная студия «ТЕМА» и танцевальный коллектив «Мармелад» провели патриотическую акцию в честь дня флага Российской Федерации, в которой приняли участие многие жители села. В завершении дети исполнили танец и подарили всем односельчанам символ Российского флага.

Отпраздновали свой день волонтеры Калманского района. 5 декабря, несмотря на плохую погоду, зал РДК был полон неравнодушных людей разного возраста. Всех их объединяет чувство патриотизма, внимание и забота о людях, о своей малой Родине, память о великих подвигах нашего народа. На Слете присутствовала лишь малая часть большой волонтерской семьи района. В каждом селе огромное количество людей, бескорыстно помогающих в различных ситуациях.

Работа КДУ с молодёжью.

Основной целью Учреждения в работе с молодёжью является организация содержательного досуга, которая характеризуется возможностью реализации творческого потенциала, развития творческой активности молодежи путем использования разнообразных форм досуга.

Молодежь нашего района активно принимала участие в концертных программах, приуроченных к календарным праздникам, театрализованных представлениях, конкурсах, акциях, спортивных программах. Культурно – массовых мероприятий для молодежи проведено 421, участников в них -14481. В мероприятиях патриотической направленности среди молодежи было задействовано 4852 участника.

17 апреля в Калманском районном доме культуры прошёл конкур-концерт «Гитарный съезд». Ребят оценивали преподаватели по классу баяна Калманской ДМШ, концертмейстер, аккомпаниатор Калманского РДК, Василий Иванович Маштаков и Иван Евгеньевич Чебаков, а председателем жюри – учитель истории Калманской СОШ им. Г.А. Ударцева, поэт, гитарист-любитель Сергей Петрович Подшивайлов. Концерт открыл Сергей Петрович, исполнив песню «Вот такая беда» из репертуара вокально-инструментального ансамбля «Поющие сердца». Дети исполняли песни Виктора Цоя, барда Владимира Ланцберга, различных рок-групп и современных исполнителей. Калашников Дмитрий исполнил на конкурсе-концерте песню «Спичка» собственного сочинения. Ведущим рассказывал интересные факты и истории о создании гитары, её предшественниках и отечественных бардах-исполнителях и педагогов, которые разработали методические пособия и привнесли в нашу культуру звонкие переборы гитары!

30 апреля в Калманском РДК в Год педагога и наставника, объявленный Указом Президента России Владимиром Путиным, состоялся районный фестиваль художественного творчества «Наставник и талант». Глава Калманского района Чернолуцкая Ольга Валерьевна в своем выступлении рассказала, о важности всех проводимых мероприятий и пожелала всем успехов. Ведущие мероприятия подчеркнули значимость наставнического труда и отметили, что именно с компетентных наставников начинается путь к большим свершениям. Культура района славится замечательными педагогами, наставниками. Опыт наших наставников неоднократно представлялся на краевых и всероссийских конкурсах. 2023-й год станет в России годом проводников в будущее, годом людей, чья миссия – формировать личность, его духовность, опыт и знания. И это не только учителя школ. Ведь наставником по праву можно назвать родителя и воспитателя, тренера по спортивным дисциплинам и педагога-хореографа, музыкального руководителя и режиссера театральной студии. В общем, всех тех, кто передает свой опыт, знания, умения, навыки и мудрость более молодому поколению. Замечательные музыкальные, хореографические и театральные выступления участников фестиваля стали подарками для зрителей. Каждое выступление сопровождалось

бурными аплодисментами! Работники культуры будут оказывать всестороннюю поддержку и создавать условия для труда, воспитания талантливой, целеустремленной, ответственной и творческой молодежи.

В с.Новороманово состоялось торжественное Посвящение в Хранители истории. Всероссийский проект Движения первых "Хранители истории" реализуется в рамках направлений патриотизм и историческая память «СЛУЖИ ОТЕЧЕСТВУ!». 24 ноября состоялся краевой фестиваль патриотических клубов «С любовью к Родине, с любовью к Отчизне»

В Топчихинском центральном Доме культуры встретились более 150 участников патриотических клубов из девяти территорий Алтайского края: Калманского, Косихинского, Курьинского, Кытмановского, Новичихинского, Топчихинского, Троицкого, Шипуновского районов и города Алейска. Фестиваль был направлен на популяризацию опыта работы патриотических клубов и объединений в Алтайском крае. В фойе Дома культуры участники фестиваля посетили выставки и мастер-классы, которые представили патриотические клубы, клубные формирования и волонтерские объединения из Курьинского, Кытмановского, Топчихинского, Троицкого районов и г. Алейска.

Работа КДУ с семьёй.

Работа учреждений культуры с семьёй является одним из направлений в сфере социокультурной политики. Именно эта деятельность в значительной степени содействует укреплению достижений в разных сферах, которые дают возможность развить концепцию семьи, как демократической модели общества. Именно семья является той сердцевинкой, где растёт и воспитывается будущее поколение. Основы поведения, заложенные в семье, являются в дальнейшем тем фундаментом, на котором каждый человек выстраивает свою жизнь.

Организация свободного времени, как одна из форм жизнедеятельности семьи, является важнейшим фактором её стабилизации, содействует укреплению семейного коллектива, формированию устойчивых эмоций, развитию, сохранению и передаче моральных ценностей, норм и правил семейного поведения. Одним из направлений работы в данном направлении является привлечение семей в клубные формирования по интересам, в которых и происходит включение в совместную деятельность детей и взрослых. Это, прежде всего, проведение семейных дней отдыха, празднование дней рождений с использованием таких программ, как «Папа, мама, я – дружная семья» (Бурановский СДК), «Папа, мама, я – поющая семья» (Алтайский СДК), «Папа, мама, я – спортивная семья» (Зимаревский СДК), «Бабушки и внуки» (Кубанский СДК), «Один за всех и все за одного» (Калистратихинский СДК), «Отцы и дети»(Калманский РДК), семейные фоточелленджи «Отдыхаем всей семьёй» т.п. Так, учреждениями культуры клубного типа в 2023 году в рамках деятельности клубных

формирований было организовано и проведено 56 мероприятий, количество присутствующих составило более 3500 человек.

В работе с семьями учреждениями культуры применяются различные формы и методы:

- проведение совместных праздников участников творческих коллективов и членов их семей,

- работа клубных объединений (на базе МБУК «Калманский КИЦ» традиционно проводятся заседания клуба «Солнечный круг» (состоящий из родителей и детей замещающих семей, семей с детьми с ограниченными возможностями здоровья).

Одной из задач Клуба «Солнечный круг» является помощь семей района в обучении ответственному приемному родительству и поддержка семьи, где воспитывают детей с ограниченными возможностями здоровья.

После решения организационных вопросов, выбора актива клуба и руководителя, которым стала Ирина Владимировна Кацуба, было решено проводить встречи не реже одного раза в месяц. Деятельность клуба приемного родительства «Солнечный круг» поддерживают районная администрация и управление социальной защиты населения по Калманскому району.

Наличие клубных семейных формирований (творческих коллективов), общее количество 3 (семейный ансамбль Макаровых с.Новороманово, семейный ансамбль Пудовкиных с.Калманка, семейный ансамбль Абершток п. Алтай);

- семейных клубов, общее количество 1 (Клуб приемного родительства «Солнечный круг»)

В России День отца отмечается в третье воскресенье октября, согласно официальному указу Президента РФ с 2021 года. Отец – это главный мужчина в жизни каждого, это опора семьи, хозяин и защитник. Для маленького человека папа – это первый и надёжный друг. Калманский РДК приветливо распахнул двери для всех семей, пригласив на праздник, символизирующий любовь и уважение к отцам под названием «Супер папа» В конкурсной программе папы убедили всех присутствующих, что являются образцом смелости и выдержки. Звание отца важно и почётно. Нужно гордиться и помнить это.

25 ноября в Калманском РДК прошла творческая гостиная "Моя профессия - МАМА", в которой приняли участие 12 мам со всего Калманского района. Встреча прошла в тёплой атмосфере, в которой участницы рассказали о себе, и показали свои творческие увлечения и были награждены дипломами "Лучшая МАМА"!

В декабре 2023 года в районном Доме культуры состоялась ярмарка-обмен вещами. На обмен жители района приносили одежду, обувь, сумки, игрушки, канцелярию и огромное количество вещей и канцелярии привезла на нашу ярмарку краевая общественная организация «Много деток - хорошо!». Для детей проводились игры Никитиных, мастер-класс по изготовлению новогодних игрушек, аквагрим. Для взрослых работал юрист. Завершили встречу дружеским чаепитием с веселой концертно-игровой программой. Поблагодарили Литвинову Светлану Алексеевну, руководителя краевой общественной

организации «Много деток - хорошо!» за плодотворное сотрудничество и оказанную семьям района помощь.

Работа с пожилыми людьми.

Одной из приоритетных задач культурной политики района является создание благоприятных условий для реализации интеллектуальных и культурных потребностей граждан старшего поколения. Эффективная социализация данной категории населения предусматривает активное включение в социокультурную деятельность, обеспечение выбора досуговых мероприятий, самодеятельном творчестве при постоянном учете особенностей культурных запросов пожилых людей.

С целью творческой самореализации, а также социальной адаптации старшего поколения в учреждениях культуры реализуются мероприятия, активными участниками которых являются пожилые люди. Помимо стационарных форм культурно-досуговой работы специалисты КИЦ организуют выездные программы для досуга жителей малонаселенных пунктов (концерты к Дню пожилого человека, календарные праздники) Люди старшего поколения небезразличны к тому, что происходит в их селе. Они активные участники и зрители всех проводимых в районе мероприятий. Участвуют сами, с интересом следят за выступлениями своих детей и внуков.

Основной задачей деятельности в данном направлении является предоставление людям пожилого возраста возможность активного участия в культурной жизни района (своего поселения). Для достижения этого используются следующие формы:

- тематические вечера;
- встречи в клубах общения по интересам;
- вечера отдыха;
- календарные праздники;
- вечера портреты и мн. др.
- мини – концерты на дому.

Общее число участников клубных формирований для людей старшего поколения в районе за 2023 год, кол - во 198 чел.

В поселке Новый Калманского района в 2023 году прошел Всероссийский фестиваль ветеранов студенческих отрядов. Со всех концов Российской Федерации съехались те, кто молод душой, те, для кого дружба и стройотряд не пустой звук. Масштаб фестиваля поражает, участники представили 11 регионов нашей страны. В 19-00 состоялся гала-концерт, где каждый желающий мог приобщиться к ветеранскому движению студенческих отрядов на Алтае

В рамках празднования «День туризма», впервые в Калманском районе состоялся районный туристический слет «Ветеранский привал». Самые энергичные, спортивные, творческие участники собрались на туристический слёт. Для ветеранов такие мероприятия—это прежде всего общение, встреча с друзьями и знакомыми в позитивной

атмосфере. Турслёт—отличный повод отдохнуть на природе, на свежем воздухе. Открытием привала стало приветствие команд. В творческой форме, в стихах, с песнями и танцами, ветераны радовались встрече друг с другом, делились секретами долголетия, рассказывали как правильно отдыхать на природе и пели песни. Первым заданием турслета было создать команду, название, девиз и представить своего капитана. В спортивных состязаниях соревновались как в ловкости и меткости, так и в чувстве юмора, щедро делясь друг с другом отличным настроением, оптимизмом, бодростью и фантазией. Развлекательная часть турслета прошла с играми конкурсами и шуточными викторинами.

29 октября в Районном Доме культуры в завершение месячника пожилого человека и в преддверии Дня народного единства прошел районный фестиваль национальных культур «Россия всех объединяет». Более 100 талантливых людей старшего поколения на протяжении двух часов демонстрировали свое мастерство в художественном чтении, в вокальном, инструментальном и хореографическом жанрах, заряжая положительной энергией гостей фестиваля. В рамках фестиваля прошли: выставка-дегустация блюд национальной кухни, выставка декоративно-прикладного творчества народных умельцев.

Мероприятия по возрождению, сохранению и развитию традиционной культуры в районе.

Массовыми, яркими стали традиционные мероприятия. Один из наиболее почитаемых праздников на Руси – Рождество Христово. Обход домов "Коляда", Вечер отдыха "Не желает старый год уходить за поворот", "Крещенские посиделки", народное гуляние "Здравствуй, масленица". В СДК в течение 2023 года проделана большая работа по сохранению и возрождению традиционной народной культуры, а также привлечению населения к народным гуляниям для сохранения традиций, обрядов. Собрать всех вместе в часы отдыха и отпечататься в памяти радостным ощущением может народный праздник. Это зрелище для народа, в котором главным героем является он сам.

Зимаревский СДК совместно с сельской библиотекой провели новогоднюю конкурсно-игровую программу «Зимние забавы».

Второго сентября в селе Шадрино прошёл праздник трёх спасов. На празднике собрались односельчане и гости из соседних сёл. В древности спасов было много – хлебный, ягодный, маковый, грибной, яблочный, полотняный, медовый, капустный, ореховый и множество других. В селе же праздничным настроением были объединены три спаса – медовый, яблочный и ореховый, которые прошли в августе.

В этот прекрасный, яркий солнечный день праздничную площадку украсили фотозоной, сделали ярмарку для школьников, мастер-класс по изготовлению талисманов Чебурашек, а также хозяева праздника подготовили праздничные угощения для всех участников.

Свои поздравления для шадринцев подарили творческие коллективы Калманского районного дома культуры: танцевальный коллектив «Мармелад» с зажигательными

танцами, ансамбль «Родные голоса», дуэт баянистов Василий Маштаков, Иван Чебаков, а также солисты Полина Новикова, Илья Зяблицкий, Анна Козеева, Кристина Марковская. Проведения праздников на улице – давняя традиция. Она сплачивает всех жителей и приобщает к традициям старины, заряжает позитивным настроением и дарит приятные эмоции на долгое время!

Возрождение русских национальных традиций, забытых обрядов, обычаев старины, а также воспитание любви к родному краю - важнейшие задачи для всех нас. Троица или «зелёные святки» – один из самых главных и почитаемых летних праздников. Дни после Троицы – время радости, игр, песен, венков, хороводов. Сохранились многочисленные народные обычаи и традиции, связанные с этим днём. Символ праздника – молодая березка. Считалось, что молодое деревце, вобравшее в себя силу пробуждающейся земли, поможет новому урожаю, даст людям и животным здоровье и благополучие. Поэтому дети весело и задорно пели песни, танцевали, водили хороводы вокруг неё и украшали берёзку лентами, и загадывали ей свое заветное желание. Какой же праздник без игр? Было принято устраивать веселые конкурсы и игры, шуточные соревнования. Не обошлось без них и на нашем празднике. Праздник прошел весело, задорно, оставил много ярких впечатлений в душах детей. Закончилось мероприятие праздничной трапезой.

В преддверии великого православного праздника - Пасхи в Новоромановской сельской библиотеке собрались дети. Пасха – очень красочный праздник, наполненный своими традициями. При подготовке к празднику неотъемлемой частью становится изготовление сувениров. Был проведен с детьми мастер-класс по изготовлению Пасхальной композиции. Прежде чем началось занятие, ребят познакомили с историей праздника. После вступительной беседы, дети с большим интересом приступили к работе по изготовлению композиции. Каждый проявил фантазию и мастерство.

По народному календарю 11 апреля – Берещенье. В этот день на Руси чествовали самое любимое в народе дерево — березу. Ее называли деревом жизни, здоровья и света. С древних времён берёза – символ России. У наших предков с березой было связано множество поверий. Поэтому в этот день нужно выходить в березовую рощу — слушать деревья.

11 апреля Кубанский СДК совместно с Кубанской библиотекой провели "Праздник русской берёзки".

Методист

А.С. Козеева